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SUMMARY  

As part of its fourth round of the Displacement Tracking matrix (DTM), the International Organization for 

Migration (IOM) conducted a Return Intention Survey targeting IDPs in the Far North Region of Cameroon. 

The survey was conducted from 20 July to 1 August 2016 in the six Departments of the Far North Region: 

Diamare , Mayo-Danay, Mayo-Kani, Mayo-Tsanaga, Mayo-Sava, and Logone-et-Chari. A total of 1,970 IDP 

households were interviewed in 514 localities.  

 

DISPLACEMENT  

 181,215 Internally Displaced Persons (33,621 households), 14,871 Unregistered Refugees (2,617 

households), and 32,023 Returnees (6,188 households). 

 87% of the displaced population was displaced by the insurgency and 13% by flooding and other natural 

disasters. 

 An estimated 33% of the current population was displaced in 2016 (January to July 2016). The remaining 

percentage is broken down as follows: 38% in 2015, 21% in 2014 and 8% before 2014. 

 An estimated 59% of the displaced household population lives in host communities while 20% lives in 

rented housing, 12% in spontaneous settlements, 9% in collective centers, and 1% in open-air spaces. 

 51% of returns in the Far North region occurred in 2016, while 17%  took place in 2015, 26% in 2014, and 

6% before 2014. 

 

RETURN INTENTIONS  

 34% of displaced persons indicated their intention to return to their place of origin while 4% indicated 

that they would leave their area of displacement for another location.  

 62%% of displaced persons indicated their intention to remain at their displacement site.  

 Most of the IDP households do not undertake periodic visit to their area of origin (80%) while 20% do. Of 

those who visit their area of origin, 9% do so assess a potential return.  

 

 Three main reasons preventing displaced people from returning to their place of origin are:  

 Fear / trauma (43%) 

 Absence of armed forces in the area of origin (22%) 

 Feeling secure in the village of displacement (12%) 

 

 Three top factors required to enable a return:  

 Presence of security forces in the area of origin (36%)  

 Provision of humanitarian assistance in the area of origin (24%)  

 Repair or rehabilitation of destroyed houses (19%).  

 

FINDING THE WAY HOME:  

An IDP Return Intention Survey in the 

Far North Region of Cameroon 
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1. INTRODUCTION  

The displacement situation in the Far North region of Cameroon remains complex. The region currently hosts 

internally displaced persons (IDPs), refugees, and returnees. 

Part of the displaced population has already started to return or relocate. Most former IDPs who returned to 

their area of origin were motivated by the return of security (48%), the lack of livelihoods during 

displacement (19%), the lack of assistance during displacement (14%), following recommendations of 

military or civilian authorities (6%), the lack of security in the area of displacement (4%), the impossibility for 

host communities to continue to assist them (4%) or tensions with host communities (2%).  

6% of returns in the Far North region occurred before 2014, while 26% occurred in 2014, 17% in 2015 and 

51% in 2016. In light of this trend, with half of the returns having occurred this year only, it is of utmost 

importance to assess the returns intentions of individuals that remain displaced in order to provide the 

necessary reintegration assistance for those who already returned to their area of origin as well as those who 

plan to do so in the near future.  

This report provides information related to the return intentions of Internally Displaced Persons (IDPs), and 

excludes information related to unregistered refugees.  While the analysis included in this report takes the 

IDP caseload in its entirety, a breakdown by department is available in Annex 2 for a better understanding  of 

reasons motivating  IDPs according to their current area of residence.  

The majority of IDP households interviewed stated that they currently had no intentions to return to their 

area of origin (62%). However, a significant portion of the displaced population (38%) indicates intentions to 

leave the area of displacement for another location (89% to their area of origin and 11% to another location). 

The decision to remain displaced is mainly influenced by fear and the traumatic experience of displaced 

individuals as well as security concerns, and the lack of economic means to return.  

2. METHODOLOGY  

Through its Displacement Tracking Matrix (DTM), IOM continues to provide 

vital information on the displaced populations to assist in the prioritization 

of humanitarian assistance. In Cameroon, IOM implements the DTM in 

partnership with two local NGOs (Respect Cameroon and Saheli). The DTM is 

implemented at several geographical and administrative levels in order to 

obtain the most accurate information available. This includes baseline 

assessments at the department, arrondissement, and village level. In the 

framework of its fourth DTM round, IOM included a questionnaire targeted at 

households and including a return intentions survey.  

The return intentions survey was conducted using the household 

questionnaire (annex 1) from 20 July to 1 August 2016 in the six (6) 

departments of the Far North region of Cameroon.  

A total of 1,970 IDP head of households responded to the questionnaire in 

514 localities identified as hosting displaced populations; each respondent 

represented a household, thereby reflecting a total of 17,916 displaced 

individuals. Interviewees were chosen randomly from of the displaced 

population living in the 514 localities assessed. Prior their participation, 

interviewees were presented the objectives of the survey as well as the 

voluntary nature of their participation.  

Using an interval of confidence of 99% of a total population of 181,215 

individuals, the margin of error of the data is estimated to be less than 1%.  

1,970  
Displaced Households 

interviewed 
 

17,916  
Displaced individuals 

 

514 
Locations 
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TABLE 1: OVERVIEW OF ASSESSED LOCATIONS AND NUMBER OF RESPONDENTS BY ARRONDISSEMENT 

Department / Arrondissement 
No. Interviews 

IDP Households IDP Individuals 

Diamaré  129 1,114 

Bogo     

Dargala  1 7 

Gazawa  16 121 

Maroua II  10 124 

Maroua III  26 198 

Meri      

Pe tte   76 664 

 Logone-Et-Chari  1,189 11,440 

 Blangoua  42 394 

 Darak  59 528 

 Fotokol  105 967 

 Goulfey  139 1,342 

 Hile  - Alifa  60 516 

 Kousse ri  219 1,964 

 Logone-Birni  41 385 

 Makary  461 4,664 

 Waza  20 187 

 Zina  43 493 

 Mayo-Danay  120 1,202 

 Gobo  47 365 

 Gue me   22 323 

 Gue re   8 100 

 Kai-Kai  9 88 

 Maga  28 261 

 Yagoua  6 65 

 Mayo-Kani  41 284 

 Guidiguis 1 10 

 Kae le   16 135 

 Mindif  14 62 

 Moulvoudaye      

 Moutourwa  10 77 

 Mayo-Sava  117 1,080 

 Kolofata  33 336 

 Mora  44 386 

 Tokombe re   40 358 

 Mayo-Tsanaga  374 2,796 

 Bourha  2 22 

 Hina  14 86 

 Koza  155 1,239 

 Mogode   1 6 

 Mokolo  93 678 

 Mozogo  68 527 

 Soule de -Roua  41 238 

 Total  1,970 17,916 
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3. RESULTS  

This section presents the main findings of the survey:  

 

3A. SURVEY DEMOGRAPHIC DATA  

A total of 1,970 displaced individuals responded to the questionnaire; each respondent representing a IDP 

household, thereby reflecting a total of 17,916 IDPs represented in the survey. 87% of survey participants 

were men and 13% were women. This disparity is explained by the traditional and patriarch culture of the Far 

North region. This issue will be addressed for the next phase of the survey. The average age of survey 

participants is 42 years old.  

  

3B. DISPLACEMENT AND CONDITIONS OF DISPLACEMENTS  

This section briefly looks at the profile of the displacement and the current survival mechanism of the 

displaced population.  

6% of returns in the Far North region occurred before 2014, while 26% occurred in 2014, 17% in 2015 and 

51% in 2016.   

 

Most of the displaced people 

(87%) were displaced by the 

insurgency while 13% by flooding 

and other natural disasters. Of 

those displaced by the insurgency, 

more than half (54%) left their 

area of origin due to a direct 

attack on their village (37%) or 

house (17%), while 27% 

undertook a preventive 

displacement due to an attack on 

a neighboring village (17%) or by 

fear of an attack (10%). 

 

The chart below shows various survival mechanisms used by the displaced population to cope in the 

displacement areas over the 2 weeks preceding data collection. Food is reported as the main priority and 

reducing food consumption is the main survival mechanism, with 72% of respondents reporting they have 

reduced their number of daily meals. This is further confirmed by the fact that 58% of respondents sometimes 

spend an entire day without eating, 44% purchase food on credit, and 39% survive on food donations.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conflicts / ISWA % 

Attack on the village of origin 37% 

House burned / damaged by an ISWA attack 17% 

Attack on a neighboring village (preventive) 17% 

Fear of an attack on the village (preventive) 10% 

Fighting between the army and ISWA 10% 

Negative impact of the conflict on the economy / livelihoods 6% 

Evacuation under order / advice of the authorities 4% 

Floods / Natural Disaster % 

Village flooded 98% 

Village destroyed by bush fires 2% 

Village destroyed by wild animals 0% 

Other % 

Intercommunal conflicts 100% 

Table 2:  Detailed reasons of displacement  
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Chart 1: Survival Mechanisms (used in the past 2 weeks)
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3C. RETURN INTENTIONS  

This section explores the intentions of the displaced population to return to their communities of origin, 

reasons associated with the intentions as well as the indicators necessary to allow a return.  

38% of the IDPs indicate intentions to leave their area of displacement for another location and 62% of 

displaced persons intend to stay at the site (Chart 2). 34% intend to return to their area of origin while 4% 

intend to move to another area. 

This trend where the majority of IDPs do not intend to return home is true in every Department of the Far 

North region, with the sole exception of the Mayo-Kani Department.  However, it is worth noting that only 295 

internally displaced persons currently reside in the Mayo-Kani Department. 

 

DISPLACED PERSONS INTENDING TO LEAVE THEIR AREA OF DISPLACEMENT: 

Among those who expressed their intention to leave their area of displacement, 89% intend to return to their 

area of origin while 11% indicate intentions to go to another location. Of those who intend to move to another 

location, 36% already have a known destination set while 64% do not. 

As indicated in Chart 3 on the next page, those who expressed their intention to leave their area of 

displacement are motivated by family links in the destination area (30%), the lack of services in their current 

area of displacement (22%), the search for livelihoods (18%), the search of family members (16%), 

cohabitation issues with host communities (6%), search for improved security (3%), and children education 

(2%). Nearly half of those who intend to leave their area of displacement intend to do so for family purposes.   

34%

62%

4%Yes

No

Chart 2: Intentions to leave the area of displacement
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The most widely-cited reasons preventing the return of those who intend to do so (chart 4 below) are the lack 

of financial means to return home (22%), the destruction of their house (22%), the theft of belongings (11%), 

the lack of security (11%), and the uncertain evolution of the security situation (10%). Other reasons include 

the possession of livelihoods in the area of displacement (5%), the theft or exhaustion of savings (5%), the 

fear/trauma (5%), the lack of livelihoods in the area of origin (3%), the fear that some inhabitants in the area 

of origin could be linked to ISWA (3%), the lack of humanitarian assistance in the area of origin (2%), and the 

fear to be suspected as ISWA militants by the army (1%). 

In addition to IDPs’ intentions of return, and in order to better understand the potential assistance that would 

be required,  respondents were asked when they thought they would return to their area of origin. The period 

chosen by the largest number of respondents was in at least one year (34%) while the periods with the least 

responses were in less than one week (3%), and 1 to 4 weeks (6%). This trend highlights that, despite a third 

of respondents intending to return home, this process is to be considered in a long term perspective, as shown 

in Chart 5 below. Other respondents indicated intending to return home in 1 to 3 months (17%), 3 to 6 

months (18%), or 6 to 12 months (15%). Another 6% stated that although they intended to return home, they 

did not know when such return could occur.  
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Chart 4: For displaced households intending to leave the area of displacement, reasons they do 
not do so as of now
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Chart 5: Estimated time periods of return 
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DISPLACED PERSONS WHO DO NOT INTEND TO RETURN HOME: 

As illustrated in Chart 6 below, the most widely-cited reasons preventing return are fear / trauma (43%), the 

absence of armed forces in the area of origin (22%), the feeling of security in the village of displacement 

(12%), the lack of financial means  to return (10%), and the uncertainty on how the security situation will 

evolve (8%). Other minor reasons include the lack of livelihoods in the area of origin (2%), humanitarian 

assistance providing for a better life than return (1%), as well as livelihoods in the area of displacement 

starting to generate revenue (1%). 

Chart 7 below shows the responses of IDPs when asked about the required enabling conditions to facilitate 

their return. The presence of security forces in the area of origin (36%) is the top priority followed by the 

provision of humanitarian assistance in the area of origin (24%) and the repair or rehabilitation of destroyed 

houses (19%). Other responses on enabling conditions to return also quote improved access to basic services 

in the area of origin (10%), the return of civilian national authorities (6%) and access to livelihoods (3%).  
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Chart 7: Factors needed to facilitate the return of households who DO NOT intend to leave 
the area of displacement
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4. CONCLUSION  

This is the first IDP return intention survey conducted in the Far North region of Cameroon; this survey 

indicates that most IDPs intend to remain in their area of displacement (62%) although more than a third 

intend to leave their area of displacement to return home (34%) or move to another location (4%).  

As highlighted by the August 2016 DTM report, the displacement situation constantly evolves and returns 

take place continuously. The Far North region now hosts an estimated 32,023 returnees (26,557 former IDPs 

and 5,466 returnees from a foreign country), of which 51% returned home in 2016. Former IDPs mainly 

returned home due to improvements of the security situation in the area of origin (48%), the lack of 

livelihoods during displacement (19%), and the lack of assistance during displacement (14%).  

Three topics are a central concern for both IDPs intending to return home and to stay in their area of 

displacement: security concerns, access to humanitarian assistance and to basic services, and livelihoods and 

financial means. Housing is also an important point as it was the second most-cited reason why IDPs 

intending to return do not so as of now (house destroyed—22%) as well as the third most cited reason  for 

the factors needed to return home (19%).  

In regards to survival mechanisms used, food-related concerns of IDPs are the main priority, with 72% of 

respondents reporting they have reduced their number of daily meals, 58% stating that they sometimes 

spend an entire day without eating, 44% who purchase food on credit, and 39% who survive on food 

donations.  

Nearly half of the respondents (43%) cited fear and trauma as the reason why they do not intend to return 

home. This factor should be continuously monitored as it could have long-term effects on the crisis and 

intention of IDPs to return home, even when the security situation is normalized in their area of origin. 

Overall, this survey aims at better understanding IDPs’ return intentions in order to facilitate the provision of 

informed comprehensive assistance ensuring the reintegration of returnees and displaced individuals 

intending to return to their area of origin. To do so, this survey provides information related to the reasons  

motivating return intentions as well as estimated periods of return. 

Several elements detailed in this report allow humanitarian actors to define potential interventions aiming to 

ensure the reintegration of returnees, to accompany the voluntary return of persons currently displaced, and 

to provide an improved assistance to displaced individuals not intending to return to their area of origin.  

Beyond return intentions, this survey highlights priority issues for IDPs. Addressing these issues affecting 

displaced populations who have limited resources would prove difficult without external support. This is the 

case of house repair in areas of origin, access to sufficient and adequate food, access to psychosocial support 

assisting IDPs to cope with their traumatic experience, and access to livelihoods. In addition, the lack of 

assistance during displacement remain a major issue, cited as the third main reason of return following the 

improvement of security in the area of origin, and the lack of livelihoods during displacement.   

Finally, the security situation remains a major concern for the majority of IDPs and its evolution will be a 

decisive factor in the decision to return home or remain displaced. This is true for both the actual security 

situation and the perception of the risks and security level in the area of origin.  
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ANNEX 1: DETAILED RESULTS BY DEPARTMENT 

Reasons / Department Diamaré Logone-Et-Chari Mayo-Danay Mayo-Kani Mayo-Sava Mayo-Tsanaga Total 

Family network 2.07% 15.49% 1.71% 1.46% 1.95% 7.44% 30.12% 

Lack of services in the village of displacement 0.49% 14.63% 0.98% 1.71% 1.46% 2.80% 22.07% 

Seek livelihoods 0.73% 8.78% 1.83% 1.95% 1.59% 3.41% 18.29% 

Look for other family members 0.12% 11.10% 0.98% 0.61% 0.12% 3.41% 16.34% 

Cohabitation issues with host communities 0.12% 4.88% 0.12% 0.37% 0.12% 0.61% 6.22% 

Seek improved security 0.12% 2.20% 0.24% 0.37% 0.49% 0.00% 3.41% 

Children education 0.00% 1.46% 0.00% 0.37% 0.00% 0.12% 1.95% 

Other 0.37% 0.24% 0.24% 0.12% 0.37% 0.24% 1.59% 

Total 4.02% 58.78% 6.10% 6.95% 6.10% 18.05% 100.00% 

Reasons  / Department Diamaré Logone-Et-Chari Mayo-Danay Mayo-Kani Mayo-Sava Mayo-Tsanaga Total 

Fear / Trauma 3.41% 25.29% 2.77% 0.60% 2.03% 9.37% 43.47% 

Absence of armed forces in the area of origin 0.97% 14.35% 0.83% 0.09% 1.02% 5.08% 22.34% 

Feeling of security in the village of displacement 1.94% 5.58% 0.42% 0.32% 0.37% 3.09% 11.72% 

Lack of financial means 0.09% 6.97% 0.65% 0.14% 0.09% 1.98% 9.92% 

Wait to see how the security situation evolves 0.05% 6.60% 0.05% 0.14% 0.92% 0.42% 8.17% 

Lack of livelihoods in the area of origin 0.18% 0.97% 0.09% 0.23% 0.00% 0.42% 1.89% 

Humanitarian assistance provides for a better life 
than a return 

0.00% 0.92% 0.09% 0.00% 0.00% 0.23% 1.25% 

Livelihoods in the area of displacement start to 
generate revenue 

0.00% 0.18% 0.09% 0.05% 0.09% 0.46% 0.88% 

Better access to services in the village of displace-
ment 

0.00% 0.18% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.18% 

Long distance to the area of origin 0.05% 0.09% 0.00% 0.00% 0.00% 0.05% 0.18% 

Total 6.69% 61.14% 4.98% 1.57% 4.52% 21.09% 100.00% 

1. Reasons why IDP households intend to leave their area of displacement 

2. Reasons why IDP households DO NOT intend to leave their area of displacement 

3. For IDP households intending to leave the area of displacement, reasons they do not do so as of now 

4. For IDP households who DO NOT intend to leave the area of displacement, factors needed to consider a return 

Reasons / Department Diamare Logone-Et-Chari Mayo-Danay Mayo-Kani Mayo-Sava Mayo-Tsanaga Total 

Lack of financial means to return home 35.56% 20.94% 20.00% 31.34% 23.96% 21.65% 22.35% 

House destroyed 26.67% 20.67% 36.67% 17.91% 19.79% 22.94% 21.86% 

Theft of belongings 11.11% 10.74% 5.00% 17.91% 16.67% 8.66% 10.93% 

Lack of security 11.11% 13.29% 1.67% 4.48% 13.54% 6.49% 10.93% 

Wait to see how the security situation evolves 15.56% 10.34% 1.67% 5.97% 13.54% 11.26% 10.29% 

Livelihoods in the area of displacement 0.00% 2.82% 10.00% 8.96% 1.04% 13.85% 5.31% 

Savings exhausted / stolen 0.00% 6.44% 1.67% 5.97% 0.00% 3.90% 4.98% 

Fear / Trauma 0.00% 6.44% 3.33% 1.49% 3.13% 2.16% 4.74% 

Lack of livelihoods in the area of origin 0.00% 2.95% 3.33% 1.49% 0.00% 3.46% 2.65% 

Potential links of inhabitants in the area of origin 
to ISWA 0.00% 2.95% 0.00% 2.99% 5.21% 1.30% 2.57% 

Lack of humanitarian assistance in the area of 
origin 0.00% 0.94% 3.33% 1.49% 0.00% 3.90% 1.53% 

Fear to be suspected as ISWA militants by the 
army 0.00% 1.34% 0.00% 0.00% 3.13% 0.43% 1.13% 

Other 0.00% 0.13% 13.33% 0.00% 0.00% 0.00% 0.72% 

Total 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

Reasons / Department Diamaré Logone-Et-Chari Mayo-Danay Mayo-Kani Mayo-Sava Mayo-Tsanaga Total 

Presence of the security forces in the area of 
origin 48.97% 34.17% 21.19% 22.86% 62.16% 36.95% 35.84% 

Receive humanitarian assistance in the area of 
origin 16.55% 25.49% 36.42% 31.43% 11.71% 18.88% 23.66% 

Repair/rehabilitation of my house 11.72% 17.65% 25.83% 11.43% 10.81% 24.96% 19.06% 

Improved access to basic services 19.31% 9.74% 12.58% 17.14% 0.90% 7.55% 9.66% 

Return of civilian national authorities in the area 
of origin 2.07% 5.76% 2.65% 14.29% 9.91% 6.24% 5.78% 

Access to employment / livelihoods 1.38% 5.17% 0.66% 2.86% 0.90% 0.49% 3.47% 

Other 0.00% 2.02% 0.66% 0.00% 3.60% 4.93% 2.52% 

Total 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 
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ANNEX 2: HOUSEHOLD AND RETURNS INTENTIONS FORM 
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For more information on the DTM tools and methodology, please contact: 

DTMCameroon@iom.int  or visit http://www.globaldtm.info/cameroon/ 
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